

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX  
Número 14.777

FRANQUEO  
CONCERTADO

Martes 11 de Enero de 1938  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

PRECIO  
15 CENTIMOS

TELEF. 1555  
APARTADO 12

## EDITORIAL

### Los peles grotescos de una monstruosa farsa

El descalabro producido por los rebeldes con la pérdida de Teruel está revistiendo proporciones catastróficas. Nuestra fe en el triunfo de la República se asentaba en la seguridad de que la superioridad de los traidores y sus cómplices no era más que un factor circunstancial. En todo momento—aún en los más adversos—teníamos presentes los procedimientos de que los facciosos se venían valiendo para imponer su "predominio" y ello nos daba la certeza de que los más exaltados adversarios eran nuestros más eficaces colaboradores. Es innegable que todas las circunstancias les favorecieron. Contaron con numerosos y potentes efectivos militares y la complaciente pasividad de las más poderosas democracias.

En vez de administrar prudentemente esos importantes factores, cegados por el odio y la vanidad, se complacieron en preparar su irremediable derrota. Pudieron intentar con éxito atraer y convencer y, no obstante, con sus monstruosos crímenes innecesarios sublevaron en su contra la conciencia universal y con la estúpida exageración de su potencialidad y la tozuda negación de nuestros méritos hicieron posibles esas jornadas de Teruel, tan provechosas para el triunfo definitivo de la República.

Teruel es exponente incontrovertible de todas las lacras que hacen rotundamente imposible el triunfo de la facción en España. Fracaso rotundo de su ejército, inmensamente por la mendaz jactancia del alcoholizado charlatán de Radio Sevilla. Queipo sumió al "caudillo" en el más espantoso ridículo y pulverizó la moral de su ejército, dejando su potencialidad a ras del suelo. El dijo, con machaconería de beodo, que la temeraria audacia de los "rojillos" precipitaría el triunfo definitivo del ejército nacionalista. Esto para él era cosa de horas. Fundaba su aserto en el conocimiento de los planes del "generalísimo". Eran tan geniales (esto de la genialidad del "caudillo" fue su estribillo durante los últimos quince días) que mediante un simple y fácil movimiento de fuerzas, nuestro ejército quedaría aprisionado como un ratoncillo incauto y las armas "nacionales" desbordarían Teruel para adueñarse, en cuestión de horas, de Castellón, Sagunto y Valencia.

Todo eso que el general Tres Cepás veía tan sencillo y fácil desde su despacho sevillano, se transformó en la pérdida definitiva de Teruel, la rendición completa de su guarnición y autoridades civiles, militares y eclesiásticas y el aniquilamiento de las mejores fuerzas de choque rebeldes ante los mismos muros de la ciudad sitiada. Y si nuestro cerco era una candorosa audacia ya que quedan ahora reducidos la genialidad del "caudillo", el imponderable valor técnico de los mandos, la potencialidad aniquiladora de sus cañones y aviones y el irresistible empuje de sus bravas tropas "legionarias" (léase italianas).

Y los sitiados? Queipo los presentaba uno y otro día como héroes de poema épico, dotados de espantosa serenidad, de bravura leonina, de simpilar espíritu "nacionalista". Según él, hacían vida normal, diezmaron todos los días a las fuerzas asaltantes mantenidas a raya en las líneas exteriores de la población y esperando con tranquilidad confiada a que el "generalísimo" desarrollase cómodamente sus amplios planes para dar la puntilla a los insensatos rojillos.

Y la realidad, la cruda y vergonzosa realidad quedó bien de relieve al ser ocupado Teruel totalmente por las fuerzas de la República. En la guarnición y población civil sitiadas no había más que hambre, dolor, miedo, miseria, crueldad infamante por su esterilidad. En los mandos militares, civiles y eclesiásticos, cobardía; cobardía cínica e indigna. Cínica, porque ha rebelado una absoluta insensibilidad para el dantesco tormento a que se sometió a la población civil, sin atenuantes posibles ya que nosotros les dimos oportunidad para que hubiesen quedado al margen de esta tragedia las personas no combatientes, los heridos y enfermos. Indigna, porque ninguno supo hacer honor a los cargos representativos y de mando de que habían sido investidos, eludiendo el buscar en el suicidio la redención de todas sus maldades.

De la catástrofe de Teruel no se ha salvado ninguno de los pretendidos valores de que los capostos facciosos han querido rodear la inhumana y criminal guerra con que están asolando a España. No sólo no se han salvado, sino que ellos mismos, con sus necedades y embustes, los han enlodado con lo que no tiene enmienda posible: con el más espantoso de los ridículos. Pretendieron ser sublimes personajes de gesta y en Teruel se han mostrado como lo único que son: peles ridículas de una monstruosa farsa.

### El fascismo se presenta como agente provocador universal

En su libro "Los socialistas y la guerra"—escribe en "Le Peuple" Pietro Senni—expresa Karl Kautsky el criterio de que tanto la campaña de Italia en Abisinia como la del Japón en Manchukuo no marcan el principio de una nueva era imperialista sino "las postreras repercusiones de un período pasado: un puro anacronismo, que no depende de las leyes de la evolución social, sino que constituye para ella una trabaja". Si en la configuración abisinia de Mus-

solini y en las aventuras chinas de Japón consideramos tan solo el lado imperialista que tienen, creo que la apreciación de Kautsky es absolutamente justa. Nos encontramos, entonces, ante las últimas repercusiones del período imperialista.

Para la guerra fascista no es solo una guerra imperialista; es también, y sobre todo, una guerra civil con las proporciones de una guerra internacional. Desde este punto de vista inicia una nueva era y plantea nuevos problemas cuyo carácter, importancia y gravedad podemos medir en la guerra de España.

Kautsky nos dice que no existe para el proletariado una fórmula común aplicable a todas las guerras

todos los tiempos, todos los países y todas las situaciones.

Existe, sí, naturalmente, un criterio una brújula que no es, ni puede ser otra cosa que el interés del mismo proletariado.

En la guerra fascista el interés del proletariado no deja lugar a duda. Abatir al fascismo, coaligarse contra el fascismo es una cuestión de vida o muerte.

Hace diez y ocho meses que venimos diciendo que la guerra de España plantea al proletariado internacional, a la democracia mundial, el problema de la guerra fascista y el de los medios de lucha necesarios contra esa guerra, sea en potencia, sea en acto.

En todas partes el fascismo se presenta como el agente provocador de la guerra. No puede afirmarse y vencer, en el interior de cada país, más que a través de la guerra civil; no puede universalizarse más que a través de la guerra de agresión y de invasión, sea en también una guerra civil en la que las fuerzas fascistas del interior están apoyadas por las fuerzas fascistas del exterior.

### LA AVENTURA DE FRANCO SE TRAMO EN ROMA

Tal es el carácter de la aventura fascista de Franco. La coalición militar de julio de 1936 ha sido tramada más en Roma que en Madrid, y se ha realizado con la colaboración política, técnica, financiera y militar del fascismo español y de los fascismos italiano y alemán. Claro está que Mussolini y Hitler no están en España únicamente para ayudar a destruir la República democrática; están allí porque esperan poder repartirse las primeras materias en que es tan rica la península; están allí porque si llegasen a controlar España, aserrarían un golpe muy duro a la potencia militar de Francia y a la potencia naval de Inglaterra y Francia. Están allí, pues, para servir la voluntad de la política del fascismo internacional en su lucha contra la democracia internacional; están allí porque consideran a España como una etapa y un trampolín para la fasciatización de Europa.

Por esto la de España es una guerra internacional, el prólogo de la guerra imperialista de la que es agente provocador el fascismo. Se extenderá a toda Europa esta guerra? Si el fascismo llegase a triunfar en España, sí; sin duda ninguna. Si el fascismo queda derrotado en España, probablemente no. Y no se extenderá, con toda seguridad, si la derrota del fascismo en España acarrea su fin inmediato en Italia y Alemania. Porque pararán en seco los progresos del fascismo en todas partes.

Por eso, en la hora presente, la democracia puede salvar y consolidar la paz, a condición de ayudar a la España del pueblo, a la República española, a que gane la guerra contra la Santa Alianza fascista; a condición de que se una para practicar una política firme; a condición de aparecer, a los ojos de los pueblos, como una fuerza real.

Unirse o perecer. Este es el problema que la historia plantea al proletariado y a la democracia.

### Partido Comunista de España S. E. de la I. C. COMITE LOCAL CASTELLON

Se recomienda a todos los camaradas pasen por este comité Local a la mayor brevedad, a fin de formalizar la entrega de los carnets para 1938.

EL SECRETARIO GENERAL

### Cómo ha visto Madrid, durante la noche de Navidad un periodista inglés

### El pueblo celebró la toma de Teruel con todo entusiasmo

El único regalo de Navidad que recibí en Madrid, fue un fusil fabricado en Oviedo en 1914. Me lo regaló Carlos Martín, un joven veterano que me sirvió de guía a la llegada.

El cañón del fusil se había desviado un cuarto de pulgada de su línea normal, al intentar, Carlos, utilizarlo como palanca para desviar un pedrisco lanzado sobre su hermano durante una acción cerca de Somosierra.

El hermano murió, mientras sus compañeros disparaban la ametralladora.

### EL FASCISMO EN BERLINA

#### En vista del mal tiempo

En Teruel hay niebla. Y si no la hay, la hay en Vitoria. Para Radio Requeté de Vitoria todas las noticias referentes al frente de Teruel llegan difuminadas y confundidas.

"Hay niebla en las alturas—afirmaba la citada radio el día 5 de enero—; niebla en los valles. Los campos y carreteras están cubiertos por espesa capa de nieve, que se convierte en hielo en casi todos los sitios."

"Los coches y camiones avanzan con gran dificultad."

"El micrófono de nuestra radio de Teruel no puede transmitir por causa del temporal de nieve."

Nuestras tropas no tardarán en dejar completamente limpias las tierras de Aragón."

"Dentro de unos días serán restablecidas todas las comunicaciones entre Teruel y Zaragoza."

El mal tiempo—admírese quien pueda—ha sido el causante de la pérdida de Teruel. Por lo visto los vecinos decidieron un día abandonar la ciudad en vista del mal tiempo. A creer a los facciosos, éste y no otro es el motivo insuperable que ha malogrado todos sus planes. Pero en el fondo queda el rencor. El rencor es el que lleva a los locutores de Radio Requeté a pintar con esta "candorosa" imagen de Año Nuevo el bombardeo de sus aviones sobre las filas leales:

"Ayer por la mañana el sol ha roto, por unas horas, la densa cortina de niebla, aprovechando nuestra aviación esta ayuda de la naturaleza para hacer una pequeña visita al campo enemigo, donde ha dejado caer cientos y cientos de tarjetas de felicitación por el Año Nuevo, y pronto se convirtió la inmaculada blancura de la nieve que cubre el suelo en una inmensa mancha roja, producida por la sangre de la canalla antifascista."

"Muy bonito! Los forasteros en España saludan de este modo a los conquistadores de Teruel. Con eso se habrán de conformar. Porque en Teruel no ha de hacer buen tiempo ni en primavera."

### SE DESEA

alquilar pso en sitio céntrico y que sea bueno; se gratificará a la persona que lo facilite.

Razón en esta Administración.

adora montada a toda prisa detrás de la peña y daban gritos de "¡Viva la República!"

Las radios de Madrid recogían los saludos de Navidad que enviaban doce estaciones europeas diferentes, saludos ahogados por las campanadas de medía noche del Big Ben, y la ciudad en guerra tuvo ni modos de dar a entender que recordaba la festividad.

Casi nadie hizo caso del toque de las diez.

Personas que en otras ocasiones no se hubieran atrevido a dejarse ver en las calles sin el pase especial nocturno, se paseaban por la ciudad y yo me uní a un grupo que dividaba de momento sus preocupaciones y celebraba "la Navidad y Teruel".

Este ha sido el brindis de varios días.

En las calles traseras, a través de las ventanas cerradas, oí las primeras risas, de alegría verdadera y cordial.

La gente, detrás de aquellas ventanas se divertía tanto como sus hermanas y hermanos del mundo entero, aunque con menos ostentación. Se rísa era, quizás, ligeramente nerviosa, pero sincera.

Como regalo de Navidad se dió a cada ciudadano una lata de carne de buey y a los soldados guilache.

Fuera brillaba el sol; pero hacía muchísimo frío.

En los paseos alternaban soldados y ciudadanos, muchos de ellos vestidos con sus traje de fieta.

Lo niños se divertían con sus carritos y patines. Una Navidad extranjera; pero Navidad al fin y al cabo.

Más tarde, en la oscuridad de la noche encontré una pareja de novios cerca del Hotel Internacional. Un guardia les decía que se marchasen. ¿Por qué no estaban en su casa? La muchacha respondió que a su padre no le agradaba el novio y que solamente en la calle podía hablar con él y desapareció sin decir nada.

Conoci a dos soldados que acababan de salir del Hospital. Ambos habían pertenecido a las compañías de Acero. Hicieron frente a los primeros ataques rebeldes contra Madrid.

Las tiendas de Madrid se han visto prácticamente despojadas de sus mercancías, porque aquí, como en todas partes, se siente el apuro de dar y recibir regalos.

En una de esas tiendas vi una exhibición de soldados y marineros de juguete, vistosamente coloreados y rodeados por todas partes de cañones. Aposté a que aquella tienda no vendía su mercancía.

Dos días después pase por ella para comprobar el resultado de mi apuesta. Unos cuantos trajes habían sustituido en el escaparate a los juguetes.

Perdí. Se vendió aquella infantil mercancía.

Asistí a un convite en una casa grande que había escapado milagrosamente a la destrucción en una zona muy cañoneada. Vivían allí unos cuantos oficiales. Al abandonar la fiesta, en la oscuridad de la madrugada me acordé de los petardos que durante ella se dispararon en honor de los periodistas extranjeros allí presentes. Al volver al hotel percibí un ruido parecido, y aunque a millas de distancia, prolongado, amplificado.

La aurora clareaba el cielo. Había pasado la Navidad. Oír cañones en lugar de petardos.

on  
udicial

ular

lar han sido  
señalamien-

juicio oral en  
el Zaragoza.

ón.

iló Soler.

en causa se-

digoras, acu-

erte por im-

re.

en causa se-

mez y otros.

ón.

iló Soler.

### Tejuán

os indígenas

Larache, lle-

na la persig-

angustiosa

mente se ha

la ciudad la

de patatas.

La carencia

estables hace

que se dis-

lucio de dos

que más ca-

na, azúcar y

alimentación

Escasez

umento, por

tierras, que

el río Lu-

tas torrencia-

as.

muchas fa-

pobres, rel-

basez de ar-

quidad y par-

car y té, en

mente gran-

los estable-

e su venta.

as indígenas

protestaron

urno se ha-

ntículos, des-

tes horas. La

mes propor-

de haberles

cedaba aceite

angostas que

n reservado,

lmos de las

algunas bote-

nas de va-

este crítico

patritias

aviso, dis-

lumbre, oca-

mulas in-

heridos pasa

facilitados

Los musul-

lucio de lo

seguidamente

, donde to-

me, una vez

las víctimas,

edir el cas-

tores de tan

de todas las

ustificado y

◆◆◆◆◆

Niños

Escuela

◆◆◆◆◆

# En los frentes de Teruel la iniciativa de la lucha es de las fuerzas leales

Información oficial de los frentes  
**Partes del Ministerio de Defensa Nacional**

## FUERZAS DE TIERRA

**LEVANTE.** — Durante el día de hoy se han mejorado las posiciones en el sector de la Muela de Teruel, cogiéndose al enemigo 50 prisioneros.

En el resto del frente no ha habido novedad habiendo avanzado sus líneas, sin resistencia por parte del enemigo, el 19 Cuerpo de Ejército.

Tanto la aviación propia como la enemiga han realizado diversos vuelos de reconocimiento y ametrallamiento de posiciones. En los demás Ejércitos no ha habido novedades dignas de mención.

## Por vez primera se lleva la cultura a las trincheras

En contraste con la indigencia espiritual de los que llamándose "defensores de la cultura occidental" destruyen a mansalva los mejores monumentos de nuestro arte, quemando en las plazas públicas las obras maestras del pensamiento universal y asesinando despiadadamente a indefensas mujeres, niños y ancianos, oponemos nosotros, por obra del Ministerio de Instrucción Pública, del Gobierno de la República, una mayor y creciente preocupación por la cultura y el perfeccionamiento mental de todos los hombres.

A partir del 18 de julio se ve clara la necesidad de proteger nuestro tesoro bibliográfico - artístico, y poco a poco van surgiendo los organismos adecuados, encargados de llevar a la práctica una intensa labor cultural. Mientras tanto caían asesinados en el campo socialista hombres como Federico García Lorca, Leopoldo Alas, José María Morón, Salvador Vila y tantos otros que fueron honra de la intelectualidad nacional.

Después de diversas disposiciones por las que van forjándose mandos de ciudadanos aspirantes a un mejoramiento en su nivel cultural, se crean las milicias de la Cultura, destinadas a hacer desaparecer la lacra del analfabetismo en las trincheras y proporcionar un medio de superación en los conocimientos generales.

El miliciano de la Cultura es un combatiente más que empuña unas veces el fusil y otra vez el libro. Por vez primera en las historias de las guerras se lleva a las trincheras la escuela, el teatro, el cine, la música, ensalzándose de forma insólita las armas con el arte y la literatura. Y desde los frentes andaluces hasta los del Pirineo, se multiplica la enseñanza y se crea un ambiente cultural que ha despertado una gran expectación en los medios extranjeros.

La labor que viene realizándose es admirable. En un sólo mes aprenden a leer 13.000 analfabetos; y se crea en los frentes un centenar de bibliotecas y se pronuncian más de 2.000 conferencias. Se dan 40.000 clases individuales, 60.000 colectivas y se publican cerca del millar de artículos.

Pero la iniciativa y el fervor tienen cada día nuevo afán. Continuamente se organizan charlas para el enemigo desde los altavoces. Se crean los rincones de la Cultura y los Hogares del combatiente. Se suceden en las primeras líneas la proyección de películas instructivas, hay emisiones de radio y audiciones gramofónicas con los mejores discos. Hay notabilísimas recitadoras de poesías, conciertos musicales y hasta teatro de guñol que ahora va a ampliarse con las guerrillas de teatro.

Las brigadas de choque contra el analfabetismo desarrollan una labor intensa y metódica, estimulando al

combatiente con los más variados concursos. Muchos de ellos han aprendido a escribir cartas a sus familias y se han otorgado premios a las mejores escritas. En las trincheras aparecen sobre la tierra consignas, dibujos e inscripciones, llegándose a confeccionar periódicos murales. Y las conferencias, el folclore, el deporte y la educación física encuentran en nuestras avanzadas un puesto que a veces se transforma en cursos de preparación para el ingreso del combatiente en las Escuelas Militares o en cursillos de capacitación para delegados políticos.

Algo tan antagónico como la cultura y la guerra se han fundido en nuestro campo en una inseparable ansia de capacitación ciudadana para ambicionar la primera y odiar la segunda.

Pues para eso lucha el pueblo. El mundo no atraviesa tan solo una crisis política, sino también artística, científica y cultural al mismo tiempo, y quizá la capacitación del pueblo permita encontrar una solución a esa angustia creadora de los hombres de hoy. No es nada fácil enfrentarse con una cultura capitalista en crisis para sustituirla por nuevas formas. De ahí el valor extraordinario del trabajo que desarrolla la Milicia de la Cultura. De ahí, asimismo, la expectación que su creación ha despertado en los medios cultos del extranjero!

## Relato de un teniente que estuvo preso en Teruel. El comportamiento de un cabo rebelde

**Barcelona.** — En el antedespacho de la subsecretaría de la Presidencia hemos tenido ocasión de hablar con el teniente de la 87 Brigada, Patricio R. R. Sánchez, afiliado a Izquierda Republicana, que fue hecho prisionero por los facciosos el 22 de diciembre, con motivo del asalto al Gobierno civil de Teruel por las tropas leales.

Estuvo 14 días encerrado en un sótano, junto con varios carabineros y dos soldados, hasta que, a consecuencia de la voladura de dicho edificio, pudo escapar por un agujero, en unión de sus compañeros.

Del Gobierno civil, nos dice, no quedó ni un solo tabique en pie.

En los primeros días de nuestro cautiverio, los rebeldes nos aban media copa de cognac y dos galletas; pero después sólo latas de sardinas de Vigo y como no teníamos agua no nos las podíamos comer.

Tengo extraordinario interés—agregó—en averiguar el paradero de un cabo, que supongo es del Regimiento de Gerona, número 18, de guarnición en Teruel, quien con frecuencia y exponiéndose a ser visto, nos arrojaba a los sótanos bolas de nieve para aplacar la sed. Además, durante los días en que estuvimos encerrados, nos animaba diciéndonos que pronto terminaría nuestro cautiverio, ya que se oían los disparos de las fuer-

zas republicanas que venían a liberarnos.

Como este cabo supongo que ha sido hecho prisionero, tengo interés en saber su paradero para que se tenga en cuenta su comportamiento con nosotros y se le haga justicia. Ahora voy a ir a Valencia, a ver si le encuentro entre los prisioneros.

Por último, nos manifestó que al ser volado el Gobierno civil murieron muchos guardias civiles y de Asato, pues la explosión fue tremenda y pocos tuvieron la fortuna, como ellos, de poder escapar por un agujero.

## Comentarios del "Times" a la victoria de Teruel

**Londres.** — Comentando la victoria del Ejército republicano en Teruel, el "Times" dice:

La victoria de los gubernamentales dará confianza al nuevo Ejército reclutado y entrenado en el curso de los pasados meses. Este nuevo Ejército ha obtenido su primer éxito como fuerza completamente organizada, contra un enemigo que, desde su fracaso hace un año ante Madrid, sólo había conocido las victorias.

Parece ser, además, que el nuevo Ejército ha sido colocado bajo el mando de jefes que no temen tomar la iniciativa de las operaciones. Es evidente que el fin que perseguían al atacar Teruel no era sólo el de acortar el frente, sino también el de echar por tierra el plan de avance general establecido por los jefes rebeldes.

El porvenir dirá la importancia del triunfo de los gubernamentales. Todo lo que puede decirse por ahora es que ya no parece que exista entre los dos bandos la misma desigualdad militar que aparecía hasta hace unos meses.

## INFORMACION GENERAL

### Un interesante plan de regalo para la zona leal

**Barcelona.** — En el Ministerio de Comunicaciones y Obras Públicas han facilitado una nota a los periodistas dando cuenta del pensamiento del ministro desde que tomó posesión del cargo, de preparar un plan de obras hidráulicas para elevar el exponente de la riqueza agrícola del país en medida capaz de neutralizar y superar, si fuera posible, las perturbaciones de la post-guerra.

Consecuente con este pensamiento, encomendó a la Dirección general de Obras Hidráulicas el estudio de un conjunto de obras que, respondiendo a las directrices dadas por el ministro, pusiera en explotación intensiva las zonas más aptas para el cultivo de regadío, mediante la utilización íntegra de los recursos hidráulicos de la zona leal.

A tal efecto, el director de Obras

Hidráulicas ha entregado al ministro, obteniendo su aprobación, un informe o avance de proyecto de regadío, a base de las aguas sobrantes del Ebro, que comprende las provincias de Tarragona, Castellón, Albacete, Cuenca, Valencia, Alicante, Murcia y Almería, y una extensión de 40.000 hectáreas de regadío que se aseguran y fijan en 160.000 las hectáreas de nuevo regadío.

## Júbilo en Mahón por la conquista de Teruel

**Mahón.** — La normalidad es completa en toda la isla.

La noticia de la rendición de los últimos reductos fascistas de Teruel ha producido en Menorca enorme júbilo.

## El sorteo de hoy de la Lotería Nacional

**Barcelona.** — En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy, resultaron premiados los números siguientes:

- Primer, 20.199, Jaén.
- Segundo, 14.570, Madrid.
- Tercero, 20.415, Madrid.
- Cuartos, 29.526, reserva; 33.587, Barcelona; 31.745, Barcelona; 2.293, Barcelona; 34.665, Barcelona; 14.969, reserva; 15.224, Madrid; 24.077, reserva; 6.027, Valencia; 33.035, Mahón.

## Sentencia de muerte ejecutada

**Valencia.** — Esta mañana ha sido ejecutado Juan Avila Gallén, en cumplimiento de sentencia dictada por el Tribunal Popular número 2, que le condenó a la pena de muerte por el delito de rebelión.

## Condenado a 30 años por auxilio a la rebelión

**Valencia.** — Ante el Tribunal Popular núm. 1 se ha visto la causa instruida contra Cirilo López Algareda, por el delito de auxilio a la rebelión. El Tribunal dictó sentencia, condenando al procesado a 30 años de internamiento en un campo de trabajo.

## Comisión Gestora de Aguas del Pantano de "La Viuda" de Castellón

### CONVOCATORIA

Para tratar asuntos de sumo interés, según orden del día que al final se detalla, se convoca a todos los regantes del Pantano "LA VIUDA" a la Asamblea que se celebrará el próximo domingo, día 16, a las 10 de la mañana, en la Sala de Juntas del Sindicato de Policía Rural, Avenida del Aeropuerto, 20.

Orden del día

- 1.ª — Lectura cuentas año 1937.
- 2.ª — Constitución Junta Administrativa de la Comunidad de Regantes.
- 3.ª — Régimen de Riego a implantar en el presente año de 1938. Castellón, 11 de Enero de 1938. Por la Comisión Gestora de Aguas del Pantano de "LA VIUDA", JAIME ALBIOL.

LEA USTED  
**Heraldo de Castellón**

## Queipo de Llano le dice al "duce": La "debaque de Guadalajara" fué debida a la incapacidad de los mandos italianos

Queipo de Llano, en vísperas de explicar nuevas "ofensivas", se previene. Ahora que la casi totalidad de la prensa extranjera califica la pérdida de Teruel como la segunda gran derrota sufrida por las tropas "nacionalistas", Queipo de Llano eleva ante el mundo su voz dolorida; acusa. Es el remedio único que le queda al pordiosero.

De Teruel no habla; habla de Guadalajara. Y protesta. Guadalajara no entra en los planes de los facciosos nada más que a condición de resultar una victoria. No cumplido tan esencial requisito, al nombre de la ciudad inasequible le corresponde figurar tan sólo en la Historia de Italia; en la leyenda, si así lo prefieren, de sus aventuras desventuradas. Queipo de Llano — ligero de conciencia y fresco de memoria — declina este privilegio. Queipo de Llano ha vuelto esta vez su lengua—velata—fugaz al viento que más promete—

a Roma y le ha contado y cantado al Duce las verdades: La noche del 28 de diciembre, el ex-general faccioso y desagrado, pretendió aliviar de penas y extirparse de culpabilidad. Radio Sevilla dió al mundo su vana y tardía justificación. Resulta ahora — ahora que vienen mal dadas, ahora que ya están ahí las inevitables quiebras de su tralación—que nadie tiene la culpa, que por lo menos él—Don Gonzalo en grito, Don Gonzalo en suso, Don Gonzalo en escalofrío mortal—no tiene arte ni parte en el descalabro de la Alcarria.

"La derrota de Guadalajara—habla y maldice Don Gonzalo, mientras calla y otorga Mussolini—se produjo por la incapacidad del mando de las Divisiones Italianas y por falta de resistencia de las tropas italianas. De haber resistido éstas veinticuatro horas más, los nacionalistas hubieran triunfado.

Tokio. — La Conferencia celebró un día que informó que el claró que esos suficientes los gastos guerra en LOS CHIN HILATU

## Cartelera de espectáculos

Programa para mañana

### TEATRO MUNICIPAL

A las 6'30 y 10 noche

GRANDIOSO EXITO del aplaudido espectáculo "LEVANTE 1938", con los renombrados artistas "ALADY" y "BALLESTERO".

El próximo jueves, día 13, REPRESENTACION de una gran Compañía de Revistas, con la "NINA DE LINARES" y otros destacados artistas.

### BALON ROYAL

A las 4'30 y 7'08

Escogidos complementos de actualidad. Y "CENTINELA ALERTA", por el aplaudido ANGELILLO.

### CAPITOL CINEMA

A las 4'30 y 7'08

Selectos COMPLEMENTOS. Y "SOLO ELLA LO SABE", por Zazu PITTS.

### SALON DORE

A las 4'30 y 7'08

Una selección de COMPLEMENTOS. Y "LOS DIABLOS DEL AIRE", en español, por James CAGNEY.

**Partido Comunista de Castellón**  
S. E. de la I. C.  
RADIO CASTELLON  
COMITE LOCAL

Se convoca a todos los afiliados para la Asamblea General que se celebrará el domingo día 16, a las 11 en punto de la mañana, en el local del Partido.

### ORDEN DEL DIA:

## Cómo organizar nuestras Células

Siendo este problema de sumo interés se recomienda a todos los camaradas la puntual asistencia.

EL SECRETARIO GENERAL.

NOTA. — Para formalizar la entrega de los carnets para 1938, se ruega pasen por el Comité Local a la mayor urgencia.

EX...  
ACUERD...  
Tokio...  
ha celebr...  
con asis...  
principa...  
por Imper...  
y navales...  
Se aseg...  
das las d...  
suprimir...  
China, ap...  
didas mili...  
a realizar...  
China.  
MUEREN...  
PERSONA...  
Nueva...  
Montana...  
na Seattl...  
ra, incen...  
Las diez...  
do peroc...  
ESTA M...  
SUBCO...  
Londres...  
Intervenc...  
Ana, a la...  
Office...  
EL JAPON...  
CURSOS P...  
Tokio...  
la Conferen...  
celebró un...  
el que info...  
claró que e...  
sos suficien...  
los gastos...  
guerra en...  
LOS CHIN...  
HILATU...  
Tokio...  
que todas...  
algodón ins...  
han sido d...  
chinas al a...  
dad.  
ANTECEDE...  
RENCIA...  
CE...  
Tokio...  
rial, celebra...  
que ha teni...  
del actual E...  
desde hace...  
Caja...  
ESTABLE...  
Cama...  
Has...  
Donativos...  
No...  
\*\*\*\*\*

EXTRANJERO

ACUERDOS DE LA CONFERENCIA IMPERIAL JAPONESA

Tokio. — La Conferencia Imperial ha celebrado su anunciada reunión, con asistencia del Emperador, el príncipe Kanin, jefe del Estado Mayor Imperial y varios jefes militares y navales.

Se asegura que han sido confirmadas las decisiones del Gobierno para suprimir el régimen antijaponés en China, aprobando, asimismo, las medidas militares y políticas destinadas a realizar el programa japonés en China.

MUEREN CARBONIZADAS DIEZ PERSONAS EN UN ACCIDENTE DE AVIACION

Nueva York. — Comunican de Montana que un aparato de la línea Seattle-Chicago, ha caído a tierra, incendiándose.

Las diez personas que iban a bordo perecieron carbonizadas.

ESTA MAÑANA SE REUNIO EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — El Subcomité de No Intervención se ha reunido esta mañana, a las 11'15, en el Foreign Office.

EL JAPON DICE QUE TIENE RECURSOS PARA UNA LARGA GUERRA EN CHINA

Tokio. — Antes de la reunión de la Conferencia Imperial, el Gobierno celebró un Consejo de ministros, en el que informó el de Hacienda. Declaró que el Japón dispone de recursos suficientes para hacer frente a los gastos originados por una larga guerra en China.

LOS CHINOS DESTRUYEN LAS HILATURAS JAPONESAS DE SING-TAO

Tokio. — Comunican de Sing-Tao que todas las hilaturas japonesas de algodón instaladas en los arrabales, han sido destruidas por las tropas chinas al abandonar éstas la ciudad.

ANTECEDENTES DE LA CONFERENCIA IMPERIAL JAPONESA CELEBRADA HOY

Tokio. — La Conferencia Imperial, celebrada hoy, es la primera que ha tenido lugar en el reinado del actual Emperador y la cuarta desde hace sesenta años.

La primera se celebró en 1894, durante la guerra chino-japonesa; la segunda, en 1904, antes de la guerra ruso-japonesa y la tercera en 1914, para decidir la entrada del Japón en la Gran Guerra, al lado de los aliados.

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD INAUGURA CON GRAN EXITO LA EXPOSICION "14 MESES DE GUERRA", EN LA CAPITAL DE MEXICO

México. — En el local del Centro Escolar Revolución, cedido por el Subsecretario de Educación del Gobierno Mexicano, se ha celebrado el acto inaugural de la exposición "14 meses de guerra", organizada por la Generalidad de Cataluña.

Asistieron a la inauguración el embajador y cónsul general de la República Española, personalidades políticas y sindicatos mexicanas y representaciones de las organizaciones antifascistas del país.

El embajador de España, señor Gordón Ordax, pronunció un sencillo discurso, exaltando los valores espirituales de la raza española, el sentido histórico de la lucha que mantiene el pueblo y la confianza y fe en el triunfo, por la potencialidad del Ejército republicano, la autoridad del Gobierno y el espíritu de sacrificio del pueblo dispuesto a vencer.

Abarca la exposición 23 tableros, que contienen carteles, fotografías, gráficos y mapas de los diversos aspectos de la guerra de España, y haciendo resaltar la labor de los gobiernos de la República y de la Generalidad en cuestiones de sanidad, cultura y asistencia social.

El éxito obtenido en el día de la apertura, que fué extraordinario, ha ido en aumento en los sucesivos, constituyendo el mejor homenaje del pueblo mejicano hacia la República española y la adhesión más fervorosa a su Gobierno.

UNA BRILLANTE FIESTA EN TRES ARROYOS, EN FAVOR DE LA ESPAÑA GUBERNAMENTAL

Bahía Blanca. — Organizado por la Comisión Auxiliar de la Junta Central de Socorros a España, se ha celebrado en Tres Arroyos un almuerzo popular que congregó, en las amplias instalaciones de la Sociedad Rural de aquella capital a más de dos mil personas que exteriorizaron de esa forma sus simpatías hacia el pueblo español. El almuerzo se desarrolló en un ambiente de gran cordialidad y entusiasmo hacia la causa republicana. Concurrieron a la fiesta delega-

ciones de republicanos españoles de Coronel Dorrego, de San Francisco de Bahocq, y de Bahía Blanca, encabezada ésta última por el cónsul de España, don José H. Almohalla, el doctor Pablo Lejárraga, presidente de la Comisión organizadora y caracterizados miembros de la Colonia republicana. La colectividad de González Chaves hizo llegar su adhesión a los organizadores.

Terminado el almuerzo, hizo uso de la palabra, en primer término, el vicecónsul de España en Bahía Blanca, doctor Fernando Pérez Botella, que habló de la significación del acto, exaltando después la causa republicana. A continuación el cónsul, señor Almohalla, pronunció unas palabras en el mismo sentido. La señora del cónsul hizo un elogio de la mujer argentina, que en estos momentos hace causa común con la mujer republicana española. Hablaban también el doctor Pablo Lejárraga, don Francisco y don Silverio Díaz y don Argüiro Vidal, todos ellos en forma de gran fervor por la República española.

En este almuerzo, con en otros actos de igual naturaleza, todo lo consumido se obtuvo por donaciones de españoles acomodados. De esta forma, con el beneficio total de los cubiertos, así como cerca de mil pesos obtenidos en donativos metálicos, se ha constituido un fondo que en breve será remitido, al Gobierno español.

Colegio Oficial de Practicantes de la Provincia de Castellon

MUY IMPORTANTE

Para cumplimentar la circular de fecha 30 de diciembre último, remitida por este Colegio, referente a la presentación de la ficha profesional, se pone en conocimiento de todos los compañeros, que sólo hay tiempo hasta el día 20 de los corrientes. Castellón 10 de Enero de 1938.

V.º Bº El Presidente actual, JOSE AGUILAR MIRALLES. El Secretario, VICENTE MAS FORTANET.

Repartidores

se necesitan en este periódico

La alarma de hoy

A las once de la mañana de hoy se han presentado sobre el Grao de Castellón tres bomotos fascistas. Inmediatamente sonaron las señales de alarma en nuestra capital.

Los aparatos, en incursión rápida, arrojaron de 12 a 14 bombas entre incendiarias y rompedoras, sin ocasionar daños ni víctimas.

Seguidamente tomaron rumbo hacia el sur en dirección a Burriana, internándose en el mar.

El cese de la alarma dióse a las once y doce minutos.

"HELIOS"

Revista vegetariana mensual. De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia. Ejemplar: 0'30 ptas.

En las sesiones extraordinarias del Consejo Provincial se ha tratado ampliamente del problema de abastos

El gobernador nos ha dado la siguiente referencia de las sesiones extraordinarias celebradas ayer y hoy en el Consejo Provincial, presididas por él:

Las dos sesiones han sido muy laboriosas. Han asistido además de todos los consejeros, el delegado inspector del Gobierno, camarada Santos, el alcalde de la capital, Amadeo Ribó, el ingeniero agrónomo de la provincia y una representación del Frente Popular.

En la sesión de ayer se entabó discusión sobre abastos, nombrándose una comisión integrada por el alcalde de Castellón, el ingeniero agrónomo y un consejero, la cual se trasladó ayer mismo a Barcelona para ponerse al habla con el subsecretario de Agricultura con el fin de tratar sobre el abastecimiento de trigo a Castellón y su provincia.

Hoy ha continuado el estudio de la misma cuestión, asistiendo los mismos elementos de ayer. La comisión que inició ayer las gestiones sobre el abastecimiento de trigo ha dado cuenta de los trabajos realizados, habiendo conseguido la adquisición de varios centenares de toneladas de trigo para el consumo de la provincia. Esta misma comisión ha quedado nombrada con carácter permanente para continuar las gestiones y hacer los trabajos necesarios a fin de conseguir nuevas cantidades de trigo para que el pan falte lo menos posible en Castellón y la provincia.

Se ha nombrado otra ponencia compuesta por el consejero de abastos, el delegado del Gobierno, el ingeniero agrónomo el alcalde de la capital y el secretario del Consejo Provincial, para que ésta examine el problema de abastos en todas sus manifestaciones y dictaminar después con vistas a las leyes vigentes en esta materia. Esta ponencia hará pública una nota dirigida al Frente Popular, a las Cooperativas de Consumo, a las colectividades, a la Federación Agrícola y en general a todos los organismos y ciudadanos de Castellón, para que por escrito se dirijan a la ponencia, señalando el criterio o las ideas que les merezca el problema de abastos y la forma de poner en práctica lo más eficazmente posible todas las disposiciones del Gobierno concernientes a este particular.

En la próxima reunión del Consejo Provincial, se dará cuenta del resultado de esta ponencia y se señalará el día en que ha de celebrarse la Asamblea de alcaldes y secretarios que ha de tener lugar en esta capital.

El gobernador nos ha expresado su satisfacción por la forma en que se ha llevado la discusión de este importante asunto, que ha evidenciado una vez más el alto criterio de todos los consejeros para el desempeño de sus cargos, mostrándose con unánime criterio dispuestos al exacto cumplimiento de las leyes que en esta materia tiene legisladas el Gobierno de la República.

—Hay que esperar mucho—nos dice—de este Consejo Provincial, en el que están representados todos los partidos políticos y sindicales de Castellón pues todos los consejeros se han expresado en términos de franca colaboración con el Gobierno y de aceptación sin regateos de las leyes que éste va dictando para asegurar el triunfo de la causa popular.

INAUGURACION DE UNA POLICLINICA DEL CUERPO DE CARABINEROS

Ayer fué inaugurada una policlinica montada por la Base de Carabi-

neros de esta provincia, asistiendo a la inauguración el gobernador y demás autoridades civiles y militares de la plaza.

Esta policlinica está dotada de todos los adelantos que son necesarios para el buen servicio a que se destina, contando con una farmacia magníficamente abastecida, una clínica de urgencia y otra para los servicios de odontología, un excelente dispensario y completando estas instalaciones con un servicio que es de suma trascendencia, sobre todo en los momentos actuales, como es el de desparasitación.

Al frente de esta Policlínica se ha puesto al capitán médico don Enrique Sanmartín Palguera, persona de grandes méritos científicos y que en repetidas ocasiones ha demostrado la capacidad y la subsistencia necesaria para el alto puesto donde ahora se le ha colocado.

Al acto asistió también el teniente coronel de Carabineros, don Alberto Alejandrino, que, como siempre, es el alma de todos estos programas que de una manera paulatina pero enérgica y segura, va desarrollando en Castellón esta Base de Carabineros, orgullo de nuestra capital y de la República.

El acto de ayer es un paso más dado en la marcha adelante de la revolución constructiva que tan admirablemente está elaborando este Instituto y del que se esperan grandes y provechosas cosas.

El salvoconducto es necesario para viajar

La Dirección General de Seguridad comunica a este Gobierno civil lo siguiente:

"Para su debido conocimiento participo que no es necesario salvoconducto para el libre tránsito de cualquier ciudadano por territorio léal. Basta para ello que vaya provisto de documentación que acredite plenamente su personalidad y si el viaje obedece a algún asunto oficial que lo acrediten documentalente. Para la circulación por la zona fronteriza es requisito indispensable la autorización personal del Excmo. señor Ministro de la Gobernación y en cuanto a los salvoconductos que se solicitan para Madrid deberá tenerse en cuenta la orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 3 del actual ("Gaceta" del 5), cuyos salvoconductos serán remitidos para mi firma."

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Castellón 11 de Enero de 1938.—

El Gobernador Civil, MANUEL RODRIGUEZ.

Sindicatos, Organizaciones; pedimos tu apoyo para esta campaña de Invierno ¡Obreros!, que un día de vuestro trabajo sea para nuestros combatientes.

¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?

Anuncie en

Heraldo de Castellón

Caja de Ahorros y Monte de Piedad CASTELLON

ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretos de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

los del 2 y 9 Enero de 1937

Camarada: ¡Un momento!

¿Has aportado tu ayuda para la Fiesta del Niño?

Donativos, juguetes, libros; entregados en la Escuela

Normal, Escuelas racionales o librerías

# Heraldo de Castellón

## CONSEJO PROVINCIAL

### Reunión de Consejeros para tratar de la cuestión de abastos

Bajo la presidencia del Gobernador de la provincia, camarada Rodríguez Martínez, se reunieron ayer en el salón de sesiones de la Diputación todos los miembros del Consejo con los elementos del Frente Popular, alcalde de la capital, Interventor Delegado del Gobierno en Abastecimientos y Jefe del Servicio Agronómico. El objeto de la reunión era tratar ampliamente del problema de abastos, buscando soluciones rápidas que permitan mejorar el abastecimiento en nuestra provincia.

Abierta la sesión y tras breves palabras del Gobernador, el Jefe del Servicio Agronómico, señor Cuni, hizo una detenida exposición del problema, especialmente en lo que concierne al trigo.

Seguidamente expuso su opinión el alcalde de esta capital, señor Ribó. Afirmó que el problema, difícil, dada las enormes exigencias de la guerra, podría aminorarse mejorando la distribución de trigo que, aunque en cantidades insuficientes, se importa. Pero para llegar a esta distribución justa sería precisa la obtención de datos exactos sobre el número de habitantes, obra costosa y lenta.

El consejero de abastos habló a continuación. Corroboró que es punto menos que imposible llegar a una solución total del problema. Puede intentarse su aminoración tomando determinadas medidas con respecto a los molinos y haciendo una investigación para determinar el trigo que guardan, sin haber declarado su existencia; los cosecheros de la provincia.

El alcalde concreta que el problema debe enfocarse considerándolo dividido en tres partes: control de la población, control de los molinos y control del trigo que hay en la provincia. Cada una de ellas está sin resolver. No existe censo de población y su confección sería tan laboriosa como lenta. No es fácil tampoco investigar la labor de los molinos. En cuanto a la determinación de las existencias en nuestra provincia, si ha de ser perfecta y por tanto llevarse a cabo, más por masía, resulta casi impracticable prácticamente.

El consejero Sacristán opina que el problema podría mejorarse si las fuerzas de Asalto, Carabineros, etc., de la población, sin más excepción que los heridos y hospitalizados, aceptasen también las privaciones del momento y en vez de exigir diariamente su ración completa la compartiese con el personal civil, que acepta todos los sacrificios de la guerra sin la menor protesta.

El alcalde opina que el consumo de los soldados de la retaguardia corresponde a las autoridades militares regularlo y nada pueden hacer el Consejo Provincial ni el Municipal en este aspecto.

El Jefe del Servicio Agronómico expone que convendría saber la cantidad de trigo de que disponen los cosecheros, no para quitársela sino para excluirlos del racionamiento de pan, que ahora también consumen en perjuicio de los no cosecheros. La declaración de los propios interesados podría ser suficiente si se tomasen determinadas medidas para castigar a los ocultadores de cosecha.

El Gobernador pregunta al señor Cuni si se podría saber la cantidad aproximada de las existencias de trigo de la provincia.

El señor Cuni dice que es posible, si no a base de lo declarado, con los

datos del Catastro obtener cifras muy aproximadas del volumen de la cosecha pasada.

Vuelven a intervenir el alcalde para ocuparse de los transportes del trigo que se importe, el Jefe del Servicio Agronómico y el consejero señor Sacristán, quien ratificó su punto de vista de que las fuerzas del Ejército no combatientes deben soportar las mismas privaciones que la población civil y queda concretado el problema a estos tres puntos fundamentales: Importar trigo; gestionar que la intendencia no absorba la mayor parte del trigo destinado a la población civil y confeccionar estadísticas de consumo.

Se nombra una comisión integrada por los señores Ribó, Dualde y Cuni, que se encargue de gestionar la importación y los transportes.

Hallada esta solución al problema del pan se pasa seguidamente al de los demás artículos de primera necesidad, haciendo el señor Santos una detenida exposición del asunto, que considera esencialmente como problema de distribución.

Dado lo avanzado de la hora (las dos de la tarde) se suspende la reunión para continuarla al día siguiente.

### CONTINUA LA REUNION

Hoy han vuelto a reunirse en el salón de sesiones del Consejo provincial los consejeros, elementos del Frente Popular, Delegado del Gobierno en Abastos, Jefe del Servicio Agronómico, alcalde de la ciudad y otras autoridades de la provincia, para continuar el estudio y mejoramiento del problema de abastos.

Por falta de tiempo, dejamos para nuestro número de mañana la información de esta segunda y última reunión, en la que seguramente han de adoptarse soluciones que permitan un mejor abastecimiento de nuestra capital y provincia.

### Comisión Inspectora volante del Ministerio de Defensa Nacional

#### AVISO IMPORTANTE

Para informarles de un asunto de máximo interés, se requiere por el presente la inmediata presentación en las Oficinas de esta Comisión (C. González Chermá, núm. 13), de los soldados y paisanos que a continuación se citan:

Vicente Peris Almela, Vicente Párraga, Miguel Alcart, Pedro Loarte Sanromán, Tomás Almela, Gaspar Gómez de la Asunción, Armando Pons Rovira, Miguel Pellicer Llorca, Bautista Soler García, Pedro Recto Herradón y Daniel Mira Casanovas.

Se advierte a los interesados que, de no hacer su presentación en el plazo de tres días, incurrirán en las responsabilidades a que hubiere lugar, por lo que se ruega a todo ciudadano que conozca el actual domicilio de los mismos haga llegar a los citados el presente aviso.

Castellón 10 de Enero de 1938.

EL JEFE DE LA COMISION.

### El rumor es un arma enemiga

¡Camarada!

No transijas con el rumor. ¡El rumor debilita la retaguardia y la retaguardia, como el frente, es sagrada.

El rumor resquebraja el orden y la disciplina. Es un arma enemiga. Trátala como tal.

Si lees un periódico extranjero que no combata al fascismo, consíderalo que es algo peligroso y destrúzalo. ¡Que nadie lea sus falsedades!

Si tu interlocutor no defiende a la República, consíderalo también como peligroso y vigilalo. ¡En estos momentos no puede haber indiferentes ni neutrales! ¡Piensa que estamos luchando por la Independencia y por la Libertad de España!

UN CARABINERO.

### Publicaciones

#### TESTIMONIOS ACUSATORIOS

En diversidad de folletos y estampas—cruzada propagadora de la causa de la España leal, origen bastardo de la sublevación militar y monstruosidad fascista—hemos recibido de la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado, la colección de notables y documentados artículos del Presidente de las Cortes Españolas don Diego Martínez Barrio, publicados en el diario "Crítica", de Buenos Aires, una recopilación de crónicas de Mauro Bujalance y unas estampas en color, de recia factura impresionista y sobriedad de aquiloneo, reproduciendo escenas desoladoras en las que sangra con recios caracteres la dantesca tragedia de la mártir y heroica Euzkadi, víctima de la Insania fascista.

Completa esta colección de testimonios de monstruosidad, unos afiches, imágenes de sufrimiento en los que la devastación de los hogares, con el éxodo de sus víctimas ha impreso una huella de dolor y espanto.

### Teatro Municipal

"ALADY"

Fuera de turno, como por sorpresa y sorpresa grata, se presentó ayer en el Teatro Municipal un excelente espectáculo, cuya atracción gravita principalmente en el gran humorista "Alady", denominado popularmente "El ganso del hongo".

Por fin hemos visto—tras de soportar tanta idiosincrasia auténtica—a un humorista que prestiga tan difícil arte, sin necesidad de descender, para provocar la hilaridad, a grótescas chavacanadas y chistes de mal gusto; supremo recurso de anónimos imitadores: que en la chocarrería de entulza vanidad pretenden disimular su negativa calidad artística.

"Alady" es la genuina representación del humorismo escénico, que es ligereza, gracia, ironía y lo que es esencial: gracia. En el gesto, en las actitudes, en el ademán de este po-

pular artista brillan siempre las aceradas saetas que lanza un espíritu burlón, provocando con esa naturalidad que solamente presta la ingeniosa cualidad personal, el unánime alborozo.

Lo demás que rodea a "Alady" en el espectáculo, es ya secundario, aunque suficiente para distraer al público.

Pepita Mayo y Ditas Chaytón, cancionista y bailarina, respectivamente, ofrecen como principal atractivo su belleza y simpatía. Paquita Linares continúa en progresión ascendente, que acusará mayor relieve cuando consiga un mayor alio para el aderezo expresivo.

Animan el espectáculo Eddie Brown, mejor bailarín que excéntrico... cuya mímica y extremados aspavientos más que favorecer desahucen su trabajo y la pareja de bailes andaluces Lolita y Ballesteros, los cuales han progresado desde la última vez que estuvieron en Castellón, aunque bueno será recomendar a Ballesteros que trate de corregir la excesiva afectación de tono patético que suele imprimir a los recitales líricos.

### Comité Agrícola del Frente Popular

#### SOLICITUD DE PATATAS PARA SIEMBRA

El Comité Agrícola de esta ciudad, advierte a todos aquellos vecinos y Sociedades que tengan intención de solicitar patatas para siembra, que el plazo de admisión de peticiones terminará el día 15 del actual; pasado dicho plazo no se atenderá ninguna demanda de las referidas patatas.

Castellón 8 de Enero 1938.

EL PRESIDENTE.

#### SOBRE LA VENTA DE PIENSOS

En vista de los abusos y perjuicios que cometen los agricultores de este término municipal, vendiendo para los pueblos de esta provincia alfalfa y otros piensos, de que tan necesitado está el ganado de esta localidad, por el presente aviso se pone en conocimiento de todos aquellos que cosechen tales piensos que en lo sucesivo se abstendrán de vender ni facilitar aquellos, sin previo permiso del Comité Agrícola de esta capital, advirtiendo que toda infracción será castigada rigurosamente.

Castellón 10 de Enero de 1938.

EL PRESIDENTE.

### Inspección Provincial Veterinaria

#### SUMINISTRO DE PIENSOS

Dispuesto por Orden del Ministerio de Agricultura, de 3 del actual, la intervención y distribución de piensos a cargo de la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias, se hace saber a los Consejos municipales y entidades ganaderas legalmente constituidas, únicas que pueden formular las peticiones que éstas han de dirigirlas a la Inspección provincial Veterinaria, consignando la cantidad y clase de piensos para un mes, con arreglo al censo ganadero del término municipal o entidad ganadera peticionaria, debiendo ajustarse dicha petición a las necesidades reales.

Al formular la petición se hará presente la estación ferroviaria de destino o si se dispone de medios de transporte para poderlos retirar desde el punto de origen, al objeto de concederle la autorización especial para la entrega de los mismos.

Castellón Enero de 1938.

El Inspector,  
JOSE MORENO.

## CONSEJO MUNICIPAL

### EN EL DESPACHO DEL ALCALDE

Por ausencia del camarada Amadeo Ribó, que asiste a la reunión que se celebra en la Diputación para tratar de la cuestión de abastos, recibió esta mañana a los informadores el camarada Perona, quien les comunicó que se carecía de toda noticia de interés y les dió a transcribir los telegramas de contestación del Jefe del Gobierno señor Negrín y Jefe del Ejército del Este, por la felicitación del Consejo por la toma de Teruel.

He aquí el texto de los telegramas:

"Nombre Gobierno y mío propio agradezco felicitación toma Teruel, renovando fe en triunfo causa popular. — Negrín."

"Reconocido cariñosa felicitación. Saludos. — Jefe Ejército del Este."

### EL BARRIDO DE LAS CALLES

Con el fin de que el ornato público de la ciudad no desmerezca, esta Alcaldía espera del vecindario de Castellón que colabore en la labor de sanidad pública, barriendo la parte de vía pública correspondiente a cada vivienda y dejando los montones de basura junto al bordillo de las aceras, para su recogida por el personal del servicio de limpieza.

Castellón, 10 Enero 1938. — El Alcalde acetal, D. Perona.

### Información judicial

#### Jurado de Urgencia

#### SENALAMENTOS

Para el día 13 del corriente a las cuatro de la tarde, han sido señalados los juicios seguidos a Joaquín Escura Ramos y Ramón Mas Pinter.

Para el 14, a la misma hora, otros contra Vicente Masip Arnes y Martí Aparicio Martínez.

### Carnets chófer

Transmisión automovilística

Agencia ROMA

CASAS SALA, 102

CASTELLON

### Desde Zorita

#### LA CAMPANA DE INVIERNO

Otra vez, pareciéndonos poco la recaudación anterior y de la que ya dimos cuenta en ese periódico, las muchachas de ésta se echaron a la calle, acompañadas de los muchachos y algunos entusiastas guardias de Asalto, realizando otra recaudación, cuyo importe por giro postal se remite hoy al Socorro Rojo Internacional, para la adquisición de prendas de abrigo con destino a nuestros heroicos soldados.

Si todos los pueblos hicieran igual sería una ayuda muy poderosa para nuestro Gobierno y una satisfacción enorme para los que se juegan la vida por nuestras libertades.

#### HOMENAJE A LISTER

El Ayuntamiento de Zorita del Maestrazgo, en reciente sesión, acordó, con gran entusiasmo y por unanimidad, dar el nombre de LISTER a la mejor plaza de esta villa.

Hay que tener en cuenta el entusiasmo que se va despertando en estos pueblos, aislados completamente por sus montañas cubiertas de nieve, por las Libertades que nos dió nuestra República Democrática. Si estarían aislados que no recuerdan ni los más ancianos de este pueblo la visita de una autoridad provincial.

JUAN.